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PRZEGL¥D 
Wa¿ne wskazówki 
Warunki gwarancji 
Opis produktu 

Palnik EK02...G/F przeznaczone 
s¹ do spalania gazów techni­
cznych wed³ug DVGW G 260. 
Monta¿ i uruchomienie palnika 
powinny byæ przeprowadzone 
przez uprawnionego specjalistê 
zgodnie z obowi¹zuj¹cymi prze­
pisami i normami. 

Monta¿ instalacji gazowej powi­
nien byæ wykonany wy³¹cznie 
przez osobê uprawnion¹. 
Wszelkiego rodzaju prace na urz¹-
dzeniach steruj¹cych, ograni­
cznikach i osprzêcie automatu 
steruj¹cego oraz urz¹dzeniach 
zabezpieczaj¹cych mog¹ byæ 
wykonywane wy³¹cznie przez 
producenta lub upowa¿nion¹ oso­
bê i to jedynie na zespo³ach wcho-
dz¹cych w zakres ich kompetencji. 
Wymiany oryginalnych czêœci 
zamiennych mo¿e dokonywaæ wy-
³¹cznie upowa¿niony specjalista. 

Podstawowe przepisy 
Dla zapewnienia prawid³owej, 
bezpieczne,j przyjaznej dla œrodo­
wiska eksploatacji palnika nale¿y 
przestrzegaæ nastêpuj¹cych norm: 
DIN4788 Nadmuchowe palniki 

gazowe 
DIN4789 Monta¿ rozpylaczy 

oleju i nadmucho­
wych palników gazo­
wych do wytwornicy 
ciep³a 

VDE0116 Elektryczne wypo-
sa¿enie urz¹dzeñ 
palnikowych 

Zgodnie z norm¹ DIN4756 
u¿ytkownik musi zapoznaæ siê 
z dzia³aniem palnika. 

W przypadku monta¿u instalacji 
o p a l a n y c h  g a z e m  n a l e ¿ y  
przestrzegaæ przepisów DIN4756, 
TRG I, DVGW oraz miejscowych 
norm i przepisów. 

Monta¿ przewodów gazowych 
oraz armatury gazowej nale¿y 
wykonaæ zgodnie z DVGW - TVR / 
TRG I. 

Do uszczelniania po³¹czeñ gwinto­
wanych na przewodach gazowych 
nale¿y stosowaæ wy³¹cznie usz­
czelnienia spe³niaj¹ce wymagania 
DIN - DVGW. 

Przed uruchomieniem instalacji 
nale¿y odpowietrzyæ przewody 
gazowe. Pod ¿adnym pozorem 
odpowietrzanie nie mo¿e odbywaæ 
siê przez komorê spalania. 

Gwarancja 
Gwarancja traci wa¿noœæ w przy­
padku, gdy uruchomienie i konser­
wacja palnika wykonywane s¹ 
niezgodnie z instrukcj¹ obs³ugi,     
a uszkodzenie powsta³o w wyniku 
niew³aœciwego monta¿u, b³êdnej 
regulacji, wykonywania czynnoœci 
przez osobê nieupowa¿nion¹ 
i nieprawid³owej eksploatacji. 

Opis produktu 
Palniki serii EK02...G/F s¹ jedno­
stopniowymi palnikami wentyla­
torowymi przeznaczonymi do 
wspó³pracy z kot³ami z i bez nad­
ciœnienia w komorze spalania. 

Seryjnie palnik przystosowany jest 
do spalania gazu ziemnego lub 
gazu p³ynnego. 

Palnik sk³ada siê z ciœnieniowego 
odlewu ¿eliwo-metale lekkie. 
Obudowa zamykana jest równie¿ 
¿eliwn¹ p³yt¹ monta¿ow¹, na której 
montowane s¹ wszystkie elementy 
palnika, i która zapewnia ³atwy 
dostêp do nich. 
W zakresie dostawy znajduje siê 
kompletna droga gazowa. Pod³¹-
czenie gazowe mo¿liwe jest z lewej 
jak i z prawej strony. 
Podczas prac konserwacyjnych 
p³yta monta¿owa mo¿e byæ zawie­
szona z boku w pozycji serwisowej. 
Ca³y palnik przykryty jest plastiko­
w¹ obudow¹ z otworem na kontrol­
kê awarii sterownika. 
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PRZEGL¥D 
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Dane techniczne 
Pole pracy 
Wymiary 

Wskazówki do pola pracy 
Pole pracy pokazuje zale¿noœæ mocy palnika w zale¿noœci od nadciœnienia 
w komorze spalania i odpowiada wartoœciom maksymalnym zmierzonym 
w komorze wzorcowej. 
Przy doborze palnika nale¿y pamiêtaæ o uwzglêdnieniu wspó³czynnika 
sprawnoœci kot³a. 

EK 02.12 G/F
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Dane techniczne 
Wydajnoœæ cieplna 
EK02.12G/F 60-120 kW 
Ek02.18G/F 70-180 kW 
Rodzaj pracy jednostopniowa 
Paliwo Gaz ziemny 

Gaz p³ynny 
Automat palnikowy LGB 22 
Czujnik p³omienia ­

Sonda jonizacyjna 
Silnik  150 W, 230 V, 50 Hz 
Armatura gazowa MBDLE407 
Pod³¹czenie gazowe  1” 
Transformator zap³onowy ­

ZE 30/7 
Waga 19 kg 

Zakres dostawy 
Wraz z palnikiem dostarcza siê: 
1 ko³nierz mocuj¹cy 
1 ko³nierz izolacyjny 
1 zestaw elementów mocuj¹cych 
1 instrukcjê obs³ugi 
1 instrukcjê eksploatacji 
1 listê czêœci zamiennych 
1 schemat po³¹czeñ elektrycznych 
1 zespó³ zaworów gazowych 

Wydajnoœæ [kW] 
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PRZEGL¥D 

Armatura Gazowa 
Dane Techniczne / Dzia³anie 

Kompaktowa armatura gazowa 
MBDLE 407 B01 ze zintegro­
wanym regulatorem ciœnienia 
przeznaczona jest do wspó³pracy 
z jednostopniowymi gazowymi 
palnikami wentylatorowymi. 
Droga gazowa spe³nia wymagania 
norm: DIN 3392, DIN 3394, DIN 
3398, DIN 43650, VDE 0700, VDE 
0722, DIN 3386, DIN 40050, 
DVGW i VDE, poziom zak³óceñ 
radiofonicznych zgodny z VDE/ 
EWG. 

Dane techniczne 
Ciœnienie wejœciowe - max. 50 mbar 
Ciœnienie wejœciowe - min. 18 mbar 

o oTemp. otoczenia        -10 do 60 C 
Napiêcie 230 V / 50 Hz 
Grupa A 
Przy³¹cze R ¾” 
Pozycja zabudowy: 
- pionowo z zaworami skierowa­
nymi do góry lub le¿¹co z zaworami 
zamontowanymi poziomo, jak rów­
nie¿ wszystkie pozycje poœrednie. 

Wskazówki 
Po podaniu napiêcia na cewki 
otwiera siê zawór 1 i zawór 2. 
Wp³ywaj¹cy gaz jest oczyszczony 
przez filtr gazowy. Zabudowany 
regulator pozwala uzyskaæ oczeki­
wane ciœnienie wyjœciowe. Wyma­
gane wartoœci 
- ciœnienia p  czujnika ciœnieniaW 

gazu 
- ciœnienia wyjœciowego pG 

mog¹ byæ regulowane za pomoc¹ 
œrub regulacyjnych. Ciœnienie 
wejœciowe i wyjœciowe mierzymy na 
odpowiednich króæcach pomia­
rowych. 
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MONTA¯ 

Monta¿ palnika 

Monta¿ ko³nierza palnika 
Ko³nierz palnika (poz. 10) jest wy-
posa¿ony w pod³u¿ne otwory (poz. 
11) o przekroju 150 - 180 mm. 
Uszczelka ko³nierza i œruby mo-
cuj¹ce s¹ do³¹czone do dostawy 
palnika. 

• ko³nierz wraz z uszczelk¹ 
zamontowaæ na urz¹dzeniu 
grzewczym. 

Monta¿ palnika 
• Wsun¹æ palnik (EK 02.12G) 

do ko³nierza. 
Do monta¿u palnika EK02.18 nale-
¿y zdemontowaæ rurê palnika (poz. 
12) wraz z garnkiem p³omienia. 
• Poluzowaæ cztery œruby mo-

cuj¹ce (poz. 13) o dwa do 
trzech obrotów. 

• Rurê palnika lekko przekrêciæ 
i wyci¹gn¹æ. Œrubê (poz. 14) 
wykrêciæ i zdj¹æ nakrêtkê. 

• Garnek p³omienia wyj¹æ z rury 
palnika 

Wartoœci nastaw wstêpnych [mm] EK02.12G EK02.18G 

Wymiar A zawirowywacz - garnek p³omienia 3 0 

Wymiar B zawirowywacz - dysza gazowa 23,3 26,3 

Wymiar C zawirowywacz - elektroda zap³onowa 2 2 

Wymiar D zawirowywacz - izolacja elektrody 

jonizacyjnej 4 4 

1 Rura palnika 5 Elektroda zap³onowa 
2 Dysza gazowa 6 P³ytka spiêtrzaj¹ca 
3 Uchwyt 7 Garnek p³omienia 
4 Uchwyt elektrod 8 Elektroda jonizacyjna 

• Rurê wsun¹æ do ko³nierza, 
w³o¿yæ garnek p³omienia i do-
krêciæ œrubê z nakrêtk¹. 

• Palnik wsun¹æ do drzwi kot³a i 
przymocowaæ czterema œru­
bami. 

• Przesuwaj¹c rurê palnika w ko³-
nierzu mocuj¹cym dopasowaæ 
g³êbokoœæ zabudowy palnika 
do geometrii komory spalania. 

• Przy dokrêcaniu œruby (poz.15) 
palnik lekko unieœæ do góry. 

Urz¹dzenia przygotowania mie­
szanki s¹ ustawione fabrycznie, jed-
nak¿e mog¹ wymagaæ dodatkowej 
korekty nastaw. W tym celu nale¿y 
wymontowaæ ca³¹ rurê gazow¹. 

Wymiar podstawowy A odnosi siê 
do ustawienia p³ytki spiêtrzaj¹cej     
i dyszy gazowej. Na skali wartoœæ 
=0. 

Ustawienie elektrody zap³onowej 
i sondy jonizacyjnej 
Nale¿y sprawdziæ odpowiednie na­
stawy z poni¿szym rysunku 

EK02.12 G/F EK02.18 G/F 
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MONTA¯ 
Monta¿ armatury gazowej 
Zasilanie elektryczne 
Zasilanie gazem

Monta¿ zaworów gazowych 
- Pierœcieñ uszczelniaj¹cy 

(poz.1) i ko³nierz przykrêciæ 4 
œrubami 

Pod³¹czenie elektryczne 
palnik - œcie¿ka gazowa 
- Po³¹czenie odbywa siê po­

przez dwa przewody z wtycz­
kami wychodz¹ce z listwy za­
ciskowej palnika. 

- Wtyczki A oraz B (poz. 1 i 2) 
nale¿y w³o¿yæ do odpowied­
nich gniazd na drodze gazo­
wej i zabezpieczyæ œrubami. 

Po³¹czenie Palnik - Kocio³ 
Sprawdziæ czy napiêcie w sieci od­
powiada wymaganemu dla pracy 
palnika 220V, 50 Hz 
- Zapewniæ uziemienie i inne 

wymagane zabezpieczenia 
- Wykonaæ wszystkie po³¹cze-

nia elektryczne pomiêdzy pal­
nikiem a urz¹dzeniem grzew­
czym 

- Zabezpieczenie palnika 10A 
- Sprawdziæ biegunowoœæ 
- Sprawdziæ pobór mocy: 

- zap³on 210 VA 
100 VA 

4 zawór odcinaj¹cy
 6 króciec pomiarowy
 7 filtr gazowy
 8 regulator ciœnienia
 9 czujnik ciœnienia minimalnego gazu 
10 zawór elektromagnetyczny 

bezpieczeñstwa 
11 czujnik ciœnienia powietrza 
12 zawór elektromagnetyczny g³ówny 

4 6 7 8 9 6 

11 

- praca 

10 12 

Zasilanie gazem 
- Liniê gazow¹ nale¿y poprow­ - Podczas monta¿u nale¿y - Do ko³nierza zaworów elek­

adziæ najkrótsz¹ drog¹ i z mi- zwróciæ uwagê na zacho­ tromagnetycznych wkrêciæ 
nimalnymi stratami ciœnienia wanie kierunku przep³ywu ga­ œrubunek a nastêpnie przy³¹-

- Usun¹æ niepotrzebne ele­ zu (zgodnie z oznaczeniem na czyæ przewód gazowy 
menty i zanieczyszczenia armaturze gazowej) - Przeprowadz iæ  kont ro lê  
z po³¹czeñ szczelnoœci w miejscach po­

- Uszczelnienia po³¹czeñ nale­ - Instalacja doprowadzaj¹ca ³¹czeñ. 
¿y wykonaæ zgodnie z przepi­ gaz do zaworów musi zawie­
sami raæ rêczny zawór odcinaj¹cy 

- Do po³¹czeñ armatury gazo­
wej nale¿y wykorzystaæ ele­
menty do³¹czone do dostawy 
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URUCHOMIENIE 

Wstêpna regulacja palnika 

typ 
palnika 

zakres 
mocy 
kW 

nadciœnienie 
w komorze pF 

mbar 

klapa 
powietrza 
na skali 

ustawienia 
g³owicy 
na skali 

prowadnica 
powietrza 
na skali 

arm

pW 

atura gazo
mbar 

pG min 

wa

pG max 

EK02.12G 60 - 80 
100 - 120

0,8 - 1,0 
1,0 - 0,0 

2,3 - 4,0 
4,8 - 5,0 

4 
10 - 12,5 

1 
N 

15 
15 

7,6 
11,7 

12,4 
14,5 

EK02.18G 80 - 100 
120 - 140 
160 - 180 

1,2 - 1,5 
2 

2,0 - 0,0 

2,8 - 4,4 
4,8 - 5,5 
6,5 - 9,5 

7,5 
10 
15 

N 
N 
N 

15 
15 
15 

6,3 
7,1 
8,2 

8,3 
9,1 
8,7 

Pomiar pr¹du jonizacji 
Po wyci¹gniêciu wtyczki (poz. 1) 
mo¿na zmierzyæ pr¹d jonizacji w 
miejscu wskazanym obok. 
Nale¿y u¿yæ miernika o zakresie 
pomiaru od 0 100 Aµ 

Regulacja drogi gazowej 
! Poluzowaæ œrubê w punkcie 

pomiaru ciœnienia wyjœcio­
wego p  (poz. 2) i pod³¹czyæG 

aparat pomiarowy 
! Otworzyæ rêczny zawór ga­

zowy. Jeœli kocio³ bêdzie 
w³¹czony palnik ruszy 

! Zmierzyæ pr¹d jonizacji (musi 
wynosiæ min. 8 µA) 

! Je¿eli nie pojawi siê p³omieñ, 
podwy¿szyæ ciœnienie, jednak 
nie wiêcej ni¿ ciœnienie pG 

(patrz tabela powy¿ej) 
! Na œrubie regulacyjnej (poz. 

3) przestawiæ ciœnienie pG 

! Na kruæcu pomiarowym (poz. 
2) zmierzyæ ciœnienie p . Przy G 

zani¿onym pr¹dzie jonizacji 
nastêpuje wy³¹czenie awa­
ryjne palnika 

! Przy zbyt du¿ym uderzeniu 
ciœnienia otwarcia nale¿y od­
powiednio skorygowaæ ciœnie­
nie startowe za pomoc¹ hy­
draulicznego opóŸnienia 
otwarcia. Charakterystykê 
szybszego lub wolniejszego 
otwarcia zaworu realizuje siê 
przez nastawê hydrauliczne­
go hamulca pod os³on¹ (poz. 
4) 

! Zmierzyæ ciœnienie gazu pG na 

kruæcu (poz. 2). 

Regulacja instalacji mieszania 
Dane dotycz¹ce wstêpnej regulacji 
u³atwiaj¹ i skracaj¹ proces regu­
lacji palnika. 
Przy uruchomieniu nale¿y ustawiæ 
tak palnik aby otrzymaæ optymalne 

parametry spalania. 
Zalecenia dotycz¹ce regulacji od­
nosz¹ siê do powy¿szych ciœnieñ w 
komorze spalania p . F 

Nale¿y dok³adnie sprawdziæ poda­
ne w tabeli wartoœci nastaw, wpro­
wadziæ ewentualne wymagane 
korekty. 

! Zmierzyæ zawartoœæ CO. Jeœli 
zawartoœæ CO > 500 ppm, do­
datkowo zmierzyæ zawartoœæ 

CO2 jeœli ta ³11%, nale¿y 

trochê otworzyæ klapê powiet­
rza, jeœli zawartoœæ CO  <5%, 2 

klapê trochê zamkn¹æ. 
! Mierz¹c strumieñ objêtoœci ga­

zu VG wyliczamy moc palnika 

Q  i korygujemy j¹ za pomoc¹ B 

nastawy ciœnienia gazu p . G 

Moc palnika roœnie wraz ze 
wzrostem ciœnienia gazu na 
palniku p .G 

! Jeœli moc palnika jest za du¿a, 
zmniejszamy j¹ przez obni¿e-
nie ciœnienia p , mierzymy za-G 

wartoœæ CO oraz CO  w spali­2 

nach i optymalizujemy je po­
przez stopniowe zamykanie 
klapy powietrza. 

! Jeœli moc palnika jest za niska, 
zwiêkszamy otwarcie klapy 
powietrza oraz ciœnienie gazu 
na dyszy p  do osi¹gniêcia ¿¹­G 

danej mocy. Po ka¿dym kroku 
kontrolujemy zawartoœæ CO w 
spalinach i po osi¹gniêciu ¿¹­
danej mocy optymalizujemy 
zawartoœæ CO i CO2 poprzez 

ustawienie klapy powietrza. 

9 



URUCHOMIENIE 

Opis przebiegu dzia³ania 

Opis dzia³ania 
- termostat kot³a zg³asza zapotrzebo-
wanie na ciep³o 
- uruchomienie programu sterowania
-palnik uruchomi siê, jeœli czujnik po­
wietrza znajduje siê w po³o¿eniu zero­
wym, a czujnik ciœnienia gazu wyka­
zuje odpowiednie ciœnienie. 

W trakcie przewietrzania wstê­
pnego nastêpuje 
- kontrola ciœnienia powietrza z dmu-
chawy 
- kontrola obecnoœci sygna³u p³omie-
nia w komorze spalania 

Pod koniec czasu przewietrzania 
wstêpnego nastêpuje 
- w³¹czenie zap³onu
- otwarcie zaworów elektromagnetycz­
nych (g³ównego i bezpieczeñstwa) 
Uruchomienie palnika 
Przy zamkniêtym zaworze gazowym 
sprawdziæ: 
- program uruchomienia
- czas przewietrzania wstêpnego
- dzia³anie klapy powietrza
- zap³on
- kontrolê ciœnienia powietrza
- urz¹dzenie zabezpieczaj¹ce przed 
brakiem gazu 

tw = czas oczekiwania na uruchomienie 9 sek 
tv1 = czas zap³onu wstêpnego / przewietrzania wstêpnego 
ts = okres bezpieczeñstwa 3 sek 
tv2 = czas powtórnego zap³onu 10 sek 

Termostat 

Rozruch z 
powstaniem p³omienia 

Praca 

Termostat DIN 

Rozruch bez 
powstania p³omienia 

Zak³ócenie 

Bezpiecznik 

Wy³¹cznik 

Ogranicznik 

Sterownik kot³a 

Czujnik ciœnienia gazu 

Schemat dzia³ania LGB 22.330 A27 

W 

T 
P 

T 
P 

P E 

LI N PE 

12 8 2 
Automat zap³onowy LGB 22 

1 7 4 32 10 3 11 6 2 

P 

W 
I II 

Jonizacja 
Transfor­
mator za-
p³onowy 

Zawór magne­
tyczny 1-go 
stopnia 

Zawór magne­
tyczny 2-go 
stopnia 

Sygna³ 
zak³óce-
nia 

Czujnik 
ciœnienia 
powietrza 

Silnik palnika 

tw 

ts tv2 

tv1 

ts 

Przycisk 
odblokowania 

M 
1~ 

Jeœli wszystkie funkcje dzia³aj¹ pra-
wid³owo, uruchomiæ palnik przy otwar­
tym zaworze gazowym. 

Przebieg programu 
- rusza silnik palnika czas przewie-
trzania wstêpnego ok. 30 s 
- w³¹czenie zap³onu
- otwarcie zaworu g³ównego i bezpie­
czeñstwa 
- uruchomienie palnika przy min. wy-
dajnoœci cieplnej kot³a 

Kontrola 
Obecnoœæ p³omienia kontrolowana jest 
przez sondê jonizacyjn¹. Izolowana 
sonda zamocowana jest w g³owicy gazu 
i poprzez p³ytkê spiêtrzaj¹c¹ siêga do 
strefy p³omienia. Sonda nie mo¿e mieæ 
kontaktu z jakimkolwiek elementem 
uziemionym. W trakcie pracy palnika, w 
obszarze p³omienia powstaje strefa 
jonizacji, poprzez któr¹ od sondy do lufy 
palnika przep³ywa pr¹d sta³y. Wartoœæ 
pr¹du jonizacyjnego powinna wynosiæ 

min. 8 µA. 
W przypadku zwarcia miêdzy sond¹ a 
mas¹ palnika nastêpuje awaryjne 
wy³¹czenie palnika. 

Funkcje bezpieczeñstwa 
Jeœli po uruchomieniu palnika nie doj­
dzie do powstania p³omienia, po up³ywie 
3-sekundowego okresu bezpie­
czeñstwa palnik wy³¹czy siê i zamknie 
siê zawór gazu. Jeœli w trakcie pracy 
palnika dojdzie do zaniku p³omienia, na-
st¹pi wówczas natychmiastowe odciê­
cie gazu, a automat steruj¹cy w ci¹gu 1 
sekundy zasygnalizuje awariê palnika. 
Jeœli w trakcie przewietrzania wstêpne­
go dojdzie do spadku iloœci powietrza, 
nast¹pi awaryjne wy³¹czenie palnika. 
Równie¿ w przypadku spadku iloœci po­
wietrza w trakcie pracy palnika nast¹pi 
awaryjne wy³¹czenie. 
W przypadku braku gazu palnik nie za-
³¹czy siê. Zanik ciœnienia gazu w trakcie 
pracy powoduje zamkniêcie zaworu ga­
zu i wy³¹czenie palnika. Nie jest to je­
dnak wy³¹czenie awaryjne. Palnik uru­
chomi siê automatycznie po przywró­
ceniu ciœnienia zasilania. W przypadku 
zaniku zasilania elektrycznego nast¹pi 
natychmiastowe wy³¹czenie palnika; 
palnik uruchomi siê automatycznie po 
przywróceniu zasilania. 
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URUCHOMIENIE 

Kontrola przed uruchomieniem 

Kontrola przed uruchomieniem 
Przed uruchomieniem palnika 
nale¿y wykonaæ poni¿sze próby i 
kontrole: 
- Zapoznaæ siê z instrukcj¹ obs³ugi 
wytwornicy ciep³a. 
- Nastawy:

- regulatora temperatury
- regulatora ciœnienia
- ogranicznika 
- czujnika bezpieczeñstwa

Próba programu steruj¹cego 
przed pierwszym podaniem 
gazu: 
- Zamkn¹æ rêczny zawór odcina-
j¹cy przed zespo³em zaworów ga­
zowych. 
- Od³¹czyæ palnik od Ÿród³a zasi-
lania elektrycznego. 
- Odkrêciæ wtyczkê „A” (poz. 1) na 
zespole zaworów gazowych. 
- Podnieœ pokrywê wtyczek i wy-
ci¹gn¹æ wtyczkê z obudowy. 
- za³o¿yæ mostek miêdzy zacis-
kami 1 i 3. 
- z³o¿yæ wtyczkê „A” i pod³¹czyæ ze-
spó³ zaworów gazowych. 

Sygnalizacja przebiegu progra­
mu i zak³óceñ na automacie 
steruj¹cym 
Symbole przebiegu programu ste-
ruj¹cego mo¿na odczytaæ przez 
szkie³ko na przedniej p³ycie ste­
rownika. 
W momencie awarii program za­
trzymuje siê. Na podstawie wido­
cznego symbolu okreœlamy miej­
sce w którym zatrzyma³ siê palnik, 
jak równie¿ rodzaj zak³ócenia 
zgodnie z objaœnieniami obok. 

- Ciœnienie gazu: 
min. 18 mbar 
max. 50 mbar 

- Szczelnoœæ elementów instalacji 
gazowej 
- Odpowietrzenie przewodów pali-
wa 
- Wentylacjê pomieszczenia 

- Przywróciæ zasilanie elektryczne 
- Uruchomiæ palnik przez w³¹czenie 
wytwornicy ciep³a i sprawdziæ prze­
bieg programu steruj¹cego 
- Po czasie wstêpnego opóŸnienia, 
który zale¿y od nastawy na auto­
macie steruj¹cym, uruchomi siê 
wentylator. 
- Przewietrzanie wstêpne (30 s.) 
- Zap³on (3 s.) 
- Otwarcie zaworów elektromagne­
tycznych 
- Czas bezpieczeñstwa (3 s.) 
- Wy³¹czenie awaryjne po up³ywie 
czasu bezpieczeñstwa i zabloko­
wanie automatu steruj¹cego (za­
œwieci siê lampka awaryjna, poz.2) 
- Od³¹czyæ palnik od Ÿród³a zasila­
nia elektrycznego. 
- Usun¹æ mostek z wtyczki „A” 
- Przywróciæ zasilanie elektryczne. 
- Odblokowaæ automat steruj¹cy 
przez wciœniêcie przycisku kaso­
wania (poz. 3) 

brak uruchomienia, przer­
wanie ³añcucha startu 
t - przerwaw 

otwarta klapa powietrza 
P zamkniêta klapa powietrza 

1 

Podanie paliwa 
1 Wy³¹czenie awaryjne z powo­

du braku sygna³u p³omienia po 
up³ywie czasu bezpieczeñ­
stwa. 

2 Zwolnienie sterownika mocy. 
Praca z moc¹ czêœciow¹ lub 
ca³kowit¹ (ewentualnie po­
wrót do pozycji startu) 

11 
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URUCHOMIENIE 

Nastawy iloœci powietrza 

Klapa powietrza i prowadnica 
zasysu powietrza 
Po demonta¿u p³yty monta¿owej 
palnika (w tym celu poluzowaæ 6 
œrub mocuj¹cych poz. 3) uzysku­
jemy ³atwy dostêp do klapy powie­
trza i prowadnicy powietrza. Si³a 
zamykania klapy powietrza wymu­
szana jest sprê¿yn¹ powrotn¹ 
(poz. 4). W zale¿noœci od warun­
ków eksploatacyjnych (wysokie 
nadciœnienie w komorze spalania, 
przekrêcona pozycja monta¿u pal-

Nastawy iloœci powietrza na 
klapie 
nastêpuje przez zmianê pozycji 
klapy powietrza. Po³o¿enie zmie­
niamy rêcznie 
od 0 = zamkniêta 
do 9 = otwarta. 
Przekrêcaj¹c pokrêt³o w lewo 
zwiêkszamy iloœæ powietrza (obni-
¿amy zawartoœæ CO  w spalinach), 2 

w prawo zmniejszamy iloœæ powie­
trza (zwiêkszamy zawartoœæ CO ).2 

Regulacja prêdkoœci powietrza 
w lufie 
nastêpuje przez przesuwanie g³o-
wicy gazowej wraz z p³ytk¹ spiê-
trzaj¹c¹ w lufie palnika, za pomoc¹ 
œruby (poz. 2). Dziêki temu dopa­
sowujemy kszta³t p³omienia do 
komory spalania. 

nika) sprê¿ynê mo¿na za³o¿yæ w 
trzech pozycjach dziêki czemu mo-
¿emy regulowaæ si³ê zamykania 
klapy powietrza. 
Prowadnica powietrza (poz. 5) 
ustawiona w pozycji N gwarantuje 
maksymalny sprê¿ powietrza. W 
razie potrzeby (wiêkszy opór w ko­
morze spalania i ma³a moc) przez 
zmianê po³o¿enia prowadnicy po­
wietrza mo¿na zredukowaæ sprê¿. 
Przed przekazaniem instalacji do 
eksploatacji nale¿y wykonaæ po-

Podczas pracy palnika nale¿y kon­
trolowaæ temperaturê spalin, aby 
nie dopuœciæ do zejœcia poni¿ej 
punktu rosy. 

Krêc¹c œrub¹ w prawo uzyskujemy 
mniejszy sprê¿, krêc¹c w lewo 
wiêkszy. 

ni¿sze pomiary przy pracy palnika: 
- natê¿enie przep³ywu paliwa
- ciœnienie gazu na zasilaniu
- temperaturê powietrza do spala-
nia 
- temperatura spalin
- zawartoœæ CO  w spalinach 2 

- zawartoœæ CO w spalinach
- ciœnienie w komorze spalania
- ci¹g kominowy na koñcu kot³a
- okreœlenie ró¿nicy ciœnieñ 
- pr¹d jonizacji
- ciœnienie gazu
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KONSERWACJA

Prace konserwacyjne i serwiso­
we na palniku i kotle mog¹ byæ 
wykonywane wy³¹cznie przez 
odpowiednio przeszkolony per­
sonel. 
W celu zagwarantowania w³aœ-
ciwego serwisu zaleca siê za­
warcie umowy serwisowej. 
Uwaga: Przed przyst¹pieniem do 
prac konserwacyjnych nale¿y wy-
³¹czyæ zasilanie elektryczne i od-
³¹czyæ zasilanie gazem 

Licznik godzin pracy 
W celu mo¿liwoœci kontroli godzin 
pracy palnika, zaleca siê zainsta­
lowanie licznika godzin pracy. Jeœli 
instalacja pracuje przez krótkie o­
kresy czasu, rosn¹ straty posto­
jowe palnika. Nale¿y wtedy prze­
stawiæ palnik na mniejsz¹ moc. 

Kontrola temperatury spalin 
- regularnie sprawdzaæ temperaturê 
spalin 
- jeœli temperatura spalin przekro-
czy wartoœæ uzyskan¹ przy urucho­

0mieniu o wiêcej ni¿ 30 C, nale¿y o­
czyœciæ kocio³ 
- dla u³atwienia kontroli temperatury 
spalin zaleca siê zainstalowanie 
termometru. 

TRZY OPCJE SERWISOWE DLA UZYSKANIA CELÓW KONSERWACJI 
POSZCZEGÓLNYCH PODZESPO£ÓW: 

Wersja 1 
- wy³¹czyæ zasilanie elektryczne
- zdemontowaæ zespó³ zaworów 
gazowych z palnika 
- poluzowaæ œruby mocuj¹ce (1)
- lekko podnieœ palnik i wysun¹æ go 
z ko³nierza (2). 
Demonta¿ lufy palnika 
- poluzowaæ cztery œruby (5) mo-
cuj¹ce 
- lufê palnika (4) przekrêciæ i wymo-
ntowaæ (po³¹czenie bagnetowe) 
- Uwaga: lufa palnika mo¿e byæ 
gor¹ca. 

Cel konserwacji 
- zawirowywacz
- blok elektrod zap³onowych
- kabel zap³onowy i jonizacyjny
- sonda jonizacyjna
- g³owica gazowa
- skrzynka powietrza
- klapa powietrza
- uszczelnienie dŸwiêkoch³onne

Wersja 2 
- wy³¹czyæ zasilanie elektryczne
- wymontowaæ g³owicê gazow¹ (6), 
w tym celu nale¿y: 

- zdj¹æ kable (8) zap³onowy 
i jonizacyjny 
- poluzowaæ 3 œruby (7) (po-
³¹czenie bagnetowe) 
- lekko przekrêciæ p³ytê g³o-
wicy gazowej i wyj¹æ kom­
pletn¹ g³owicê. 

Cel konserwacji 
- zawirowywacz
- blok elektrod zap³onowych
- g³owica gazowa
- sonda jonizacyjna

Wersja 3 
- wy³¹czyæ zasilanie elektryczne
- wykrêciæ 6 œrub mocuj¹cych (12)
- zdj¹æ p³ytê monta¿ow¹ (9) i za-
wiesiæ j¹ w pozycji serwisowej 

Cel konserwacji 
- obudowa wewnêtrzna (10) 
- ko³o wentylatora (11)
- elementy wewn¹trz lufy palnika
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ZAK£ÓCENIA 

Nastawy iloœci powietrza 

Przyczyny i sposób usuwania zak³óceñ 
W razie wyst¹pienia zak³ócenia nale¿y przede wszystkim sprawdziæ czy spe³nione s¹ podstawowe warunki 
dla prawid³owej pracy palnika 
- Czy jest zasilanie elektryczne?
- Czy jest zasilanie gazem?
- Czy zawory odcinaj¹ce gazu s¹ otwarte?
- Czy wszystkie urz¹dzenia i zespo³y sterowania i zabezpieczeñ, np.: termostat na kotle, wy³¹czniki 
krañcowe, zasilanie wod¹ itp., s¹ prawid³owo wyregulowane? 
- Czy wszystkie przewody zasilaj¹ce s¹ w³aœciwie pod³¹czone?

Silnik elektryczny 
nie pracuje 

Brak napiêcia 
Przepalony bezpiecznik 

Zapewniæ zasilanie elektryczne 
Wymieniæ bezpiecznik 

Uszkodzony kondensator 
Uszkodzony silnik 
Uszkodzony automat steruj¹cy 

Wymieniæ silnik 
Wymieniæ silnik 
Sprawdziæ po³¹czenia, zaciski, 
ewentualnie wymieniæ automat steruj¹cy 

Brak ciœnienia gazu zasilaj¹cego Otworzyæ zawór g³ówny i rêczny zawór 
odcinaj¹cy 

Niesprawny czujnik ciœnienia gazu Sprawdziæ przy³¹cza elektryczne do 
czujnika ciœnienia gazu 
Sprawdziæ nastawy lub wymieniæ zespó³ 
zaworów gazowych 

Zbyt niskie ciœnienie gazu 
Nie zamkniêty styk lub uszkodzenie 

Powiadomiæ dostawcê gazu 
Sprawdziæ ustawienie styków czujnika 

czujnika ciœnienia gazu lub powietrza lub wymieniæ je 

Silnik elektryczny uruchamia siê Zanieczyszczenie ³opatek dmuchawy Oczyœciæ ³opatki dmuchawy 
lecz po czasie przewietrzania Niew³aœciwy kierunek obrotów silnika Wymieniæ silnik 
wstêpnego - wy³¹cza siê Zatkanie przewodu ciœnieniowego Oczyœciæ przewody ciœnieniowe 

do czujnika ciœnienia powietrza 
Uszkodzony czujnik ciœnienia powietrza Wymieniæ czujnik ciœnienia powietrza 

Silnik elektryczny uruchamia siê Poluzowany kabel zap³onowy Sprawdziæ przy³¹cza elektryczne 
i nastêpuje przewietrzanie Uszkodzony lub spalony kabel Wymieniæ kabel zap³onowy 
wstêpne lecz po czasie zap³onowy 
bezpieczeñstwa nastêpuje Niew³aœciwie ustalony odstêp miêdzy Ustawiæ elektrodê zap³onow¹ 
wy³¹czenie awaryjne elektrod¹ zap³onow¹ i p³ytk¹ 

spiêtrzaj¹c¹ 
Zanieczyszczona elektroda zap³onowa Oczyœciæ elektrodê zap³onow¹ 
Uszkodzona izolacja elektrody Wymieniæ elektrodê zap³onow¹ 
zap³onowej lub zwarcie do ziemi i wykonaæ ponown¹ regulacjê 
Uszkodzony transformator zap³onowy Wymieniæ transformator zap³onowy 
Uszkodzona sonda jonizacyjna Wymieniæ sondê jonizacyjn¹ 
Zawór gazu nie otwiera siê Sprawdziæ zawór gazu 
Uszkodzony automat steruj¹cy 
Uszkodzony lub zatkany czujnik 

Wymieniæ automat steruj¹cy 
Oczyœciæ, a w razie potrzeby - wymieniæ 

ciœnienia przewody 

Wy³¹czenie awaryjne Zatkany filtr gazu Oczyœciæ filtr gazu 
Wahania w ciœnieniu gazu 
Zawór elektromagnetyczny nie otwiera siê 

Powiadomiæ dostawcê gazu 
Sprawdziæ zawór i przy³¹cza elektryczne 

Przerwanie p³omienia Sprawdziæ nastawy palnika, oczyœciæ 
p³ytkê spiêtrzaj¹c¹ i zamontowaæ zawór 
d³awi¹cy w kominie 

Pulsowanie i zanik p³omienia 
Powtórzyæ regulacjê palnika 
Sprawdziæ po³o¿enie i stan sondy 

Wahania pr¹du jonizacyjnego lub zbyt 
niski pr¹d jonizacyjny 

jonizacyjnej i przy³¹cza elektryczne 
Sprawdziæ uziemienie palnika, 

Zatkane przewody ciœnieniowe 
powtórzyæ regulacjê palnika 
Oczyœciæ przewody ciœnieniowe 
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